

# 砥砺前行当鼓“气”

马祖云

气者,人之根本也。走好新时代的长征路,容不得任何“喘口气、歇歇脚”的念头。气可鼓而不可泄,行进在同心筑梦的大道上,我们惟有紧弓满弦、激情满怀,只争朝夕、驰而不息。

的泱泱大国,何以能在短期内有效控制住病毒传播,实现复工复产,何以能让疫情防控阻击战取得重大战略成果?最根本的是以习近平同志为核心的党中央坚强领导,最关键的是举国上下的众志成城,最震撼的是团结奋斗的

中国气势。实践深刻启示我们,面对危难时,惟有鼓足志气、锐气、胆气,方能汇聚起无坚不摧、无往不胜的磅礴力量。

鼓足志气,坚定必胜信念。“志不立,天下无可成之事,虽百工技艺,未有不本于志者。”增强信心,葆有难必克、业必兴、事必成的雄心壮志,就能在面临困境时主动作为,遭遇风险时化危为机,经受挫折时迎难而上。突如其来、来势汹汹的疫情,使不少行业发展都受到影响。有志者遇因思变、另辟蹊径,积极

前行阻点、突破任务难点、培育创新亮点,就能在危机中育新机、于变局中开新局。

鼓足胆气,挺直担当腰杆。“略”生于“胆”,有多大胆气,往往就有多大谋略,进而成就一番事业。没有“杀出一条血路来”的胆气,就没有经济特区的腾飞;没有“敢上九天揽月”的胆气,就难言载人航天工程的辉煌。现实中,统筹疫情防控和经济社会发展面临不少新问题、新挑战,有些干部却少了一些胆气、多了一个怕字。怕出事而不敢干事,怕担责而不敢作为,瞻前顾后、畏首畏尾,四处观望、原地不动。守初心、担使命,离不开主动作为的胆气,呼唤一批又一批闯将。这就要求眼里有目标、胸中有热血、肩上有责任,铸就越是艰险越向前的气魄,在激流奔涌中勇立潮头。

气者,人之根本也。走好新时代的长征路,容不得任何“喘口气、歇歇脚”的念头。气可鼓而不可泄,行进在同心筑梦的大道上,我们惟有紧弓满弦、激情满怀,只争朝夕、驰而不息。

(原载《人民日报》)



## 文物修缮不能娱乐化

朱昌俊

近日,有网友爆料,甘肃西和县法镜寺石窟内几尊佛像经过修缮后表情“诙谐幽默”。爆料网友指出,这些佛像曾经头部损毁,身体仅存石胎,当地村民自发出资修缮,但修缮后效果并不理想。随后,当地文化站回应称:“1998年村民发现佛像头部有损坏,便请匠人做了修缮,原貌没有大的改变,这些属于‘笑佛’,笑也是其特征。”

这些修缮后表情“诙谐幽默”的佛像是不是“笑佛”,还需要专业人士进一步研究确认。但是,修缮后的佛像变成了“表情包”,从文物保护的角度来说,着实是一件让人“笑不出来”的事。

近些年,随着一些文物保护常识和纪录片的传播,越来越多的人开始明白,“不改变文物原状”和“最小干预”原则是国际上通行的文化遗产保护、维修原则。但与此同时,一些“破坏性修复”的现象也时有发生。这次“表情包”佛像引发关注,就离不开这一大背景。

尚无说法确认,这些“表情包”佛像在修缮的过程中到底被改变了多少,但从其由当地村民自发出资修缮的细节来看,其修缮的专业度,就离不开这一大背景。

一方面,在20多年前,当地村民就有自发出资修缮文物的行动,这份文物保护的民间意识和自觉,无疑弥足珍贵;但另一方面,法镜寺石窟1978年就被列为县级文物保护单位,其修缮却只能靠村民的自发行动,这背后或也对应着当地文物保护在制度上的缺位。就此来说,我们或许不忍苛责当地村民在自发修缮上的“不专业”,但20多年后,当地在文物保护上的制度保障是否真正进步了,能否杜绝此类现象再次发生,应该得到严肃追问。

一定程度上说,石窟佛像修缮后变“表情包”,是正常文物保护机制落实和资源保障不到位的背景下,民间“自救”局限性的必然结果。因为,文物修缮是一个高度专业性的工作,它对人才、资源的要求都有着较高的门槛,是一般民间自发行为难以完成的。

这些年,文物保护层面,无论是相关法律完善,还是社会意识提升、资源配备强化,都有明显进步。那么,在各方面条件都有显著改善的情况下,我们更应该避免出现“破坏性修复”的现象。但从现实来看,这方面显然还有很大的提升空间。

究其原因,或许仍不乏人才、资源的限制,但对文物保护的价值认知偏差,可能是第一位的原因。在一些地方,文物只是为了发展经济的一个噱头和工具,与之相对应的修缮,并不着眼于文物本身的价值还原。所以,一些“毁容式”修复、名为修复实为破坏的修缮仍在公开上演。

结合这层现实,面对20多年前源自村民自发行动的“表情包”式修缮,正确的公共反思是,当下的我们,如何做得更好、更专业? ②12

## 加强教育督导 治理师德失范

晨曦

年来,由于督导存在断层,问责不够严厉,一些教师师德败坏,做出了严重伤害学生身心健康的事,在社会上造成了恶劣的影响。

俗话说“一个老鼠坏了一锅汤”。或许师德败坏者只是极少数,然而正是这少数教师的行为严重损害了教师队伍的整体形象。事实证明,治理师德失范问题已然刻不容缓。相关部门必须加强教育督导,真正让教育督导发挥作用,让整个教师队伍“干净”起来。

这次出台的《意见》,在制度建设上,把依法依规督导作为制度设计的出发点,注重整体性、系统性,充分考虑我国国情,形成了以教育专门法律、教育督导条例、地方教育督导法规为支撑的法律制度体系,将以往在教育督导方面的好做法、好经验固化,并强化中央层面的统筹和指导,对督导职能、督导机构设置、督学配备等提出统一要求,且充分考虑我国幅员辽阔、区域差异大的情况,实事求是,分级分层实施,让督导的制度保障更加有力。

哲人说:“真正的教育是用一棵树去摇动另一棵树,用一朵云去推动另一朵云,用一个灵魂去唤醒另一个灵魂。”相信《意见》的出台会让更多的教师明白,教师要先做好一个大写的人,才有资格去完成这份职业所赋予的使命,去培养和影响一大群人。只有这样,教师才能赢得自己的职业尊严,我们的教育才能充满希望。 ②12

## 辣说

教育督导是根据本国的有关教育方针、政策、法规和制度对教育行政部门和各级各类学校进行监督、检查、评估、指导和帮助,旨在加强国家对教育事业发展全面管理,以保障教育方针和政策的贯彻执行,提高教育质量,促进教育事业的健康发展。

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》(以下简称《意见》)。《意见》从督导报告、反馈、整改、复查、激励、约谈、通报、问责等8个方面,设计了一整套制度,环环相扣,着力让问责落地。

或许有人认为,较之违法办学、侵犯受教育者和教师合法权益等行为,师德失范不算什么大问题。然而,师德失范的负面影响同样不容小觑。近



近日,陕西西安完成组建首批100个“名师+”研修共同体。名师由在在岗的优秀骨干教师组成,成员在全市中小学同学科教师中遴选。研修共同体集教研、培训等职能于一体,充分发挥名师的示范带动作用,通过精品课程共享、送教下乡等活动,促进教育优质均衡发展。这正是:名师传帮带,研修有平台。教学共相长,为国育才才。

勾森 图 臧勾文

## 养生竟送命 乌烟瘴气的养生机构该管管了

舒圣祥

黑龙江27岁男子李响(化名)在当地一家老年康养中心节食后死亡。黑龙江省伊春市铁力市当地警方、民政局已介入调查。李响家人表示,事发前,该中心“气功大师”刘尚林曾建议节食70天来治病,后李响在节食第54天时,在该康养中心死亡。涉事“气功大师”刘尚林则回复,停食疗法时间一般为5-7天,此次意外事故是因李响私自延长了停食时间。

不管是节食70天还是节食7天,所谓“停食疗法”都拿不出什么科学依据。不知道27岁的李响,有没有听过“神医”张悟本、“神仙道长”李一,或者“气功大师”王林?某些荒唐的“养生之道”,在现实中仍有不少拥趸,让“大师们”屡骗不爽。

上世纪80年代,“气功大师”层出不穷。如今,纯粹的“气功大师”好像越来越少了,“养生大师”却越来越多。养生行业,骗子特多,不仅要钱,而且要命。李响的死亡,与刘尚林的停食疗法是否存在因果关系,有待权威部门调查。可以肯定的是,涉事养生机构,显然不具备行医资质。

日月峡老年森林康养中心在铁力市民政局备案登记时系“养老服务机构”,如果其招收年轻人学气功,已经涉嫌违法经营。刘尚林无论在自家官网怎么自我吹嘘“对儒释道医武的各类养生法都有深入研究”,尤其对道家内丹术和无上瑜伽气脉明点有独到成就,只要没有行医资质,又进行具有行医性质的活动,就涉嫌非法行医。

这些年,“气功大师”也好,“养生大师”也罢,倒掉的“大师”一拨儿接一拨儿,却总有新的“大师”浮現。这说明科学理性的力量还是不够强

大,当人们遭遇棘手问题时,无论是身体的病痛还是生活的挫折,仍会寄望于某些未知力量。而这,正是“大师”逃出的土壤。

“一天一个鸡蛋,后果就是心脏病”“一天吃一个红薯,保证不会得癌症”“牛奶是牛喝的,不是人喝的”……养生领域从来不缺大忽悠,关键是总有人深信不疑。去年,长期鼓吹“断食排毒养生”“不要相信医生和医院”的“养生大师”林海峰去世,年仅51岁,另一位“养生大师”梅墨生也没活过60岁。“大师们”信什么、怎么做,我们不关心,但拿来忽悠害人,并将之作为敛财手段,绝不等等出了事才去管。

当年“气功大师”王林特火,媒体评论应该“让王林见识一下法律的威力”;如今,也该让刘尚林见识一下法律的威力。法律不“发功”,自诩的“大师”就会去害人。在该养生机构官网上,刘尚林教学的养生内容,包括环境(森林)养生、声波瑜伽养生、传统文化养生、营养膳食养生和停食养生。开展这些项目是否具有法律资质,有关部门应追查清楚。

面对李响的悲剧,人们想问的是:此前当地相关部门对刘尚林以及他的养生机构,是否真的一无所知?那些所谓“养生之道”,到底有几分科学性?养生机构从行业准入到日常监管,是不是漏洞太多,以至于随便来个自诩的“大师”,神乎其技搞一堆玄乎的新名词,就能以养生之名卖课卖药?

养生行业之乱,不是一天两天了,应该有深入的调查整顿,更应该有严格的监管规范。那些乌烟瘴气的养生机构,那些语不“奇葩”死不休的“养生大师”,早该管管了。 ②12

## 随感

日前,一段视频在网上受到关注,视频中几名清洁工人正在扫灰称重。类似的,某地环卫工人抡扫帚打花,花瓣散落一地并被扫入簸箕……据了解,事情的起因是,当地环卫管理部门将路面干净与否和灰尘、花瓣等的重量挂钩。这样的做法,看上去认真细致,实际上则是有些教条僵化,不仅让执行者无所适从,也让很多群众直呼难以理解。

工作体现思路,思路体现能力。领导干部的能力水平往往能够通过决策

## 多考虑群众感受

张东晓

体现出来,决策合理与否、管用与否直接关乎工作成效。要为民服务,作出来的却是些不接地气的决策,时间久了不仅会降低党和政府的公信力,而且会损害群众的获得感、幸福感、安全感。可见,决策不仅要求党员干部提升能力水平,更要求作决策时慎之又慎。

如何科学、民主、依法作决策,让作出的决策既符合生产发展要求,又切实回应人民群众期盼,赢得绝大多数人的拥护与支持,考验着领导干部的智慧、能力与担当。首先要认真学习领会党中央决策部署,研究清楚中央对此是如何

定调的,这项工作在本地区本部门的

具体表现,以及落实中的难点堵点。具体决策时,要坚持民主集中制,严格履行党委集体议事规则和决策程序,既要全面考虑各类情况,也要充分调研反复论证。尤其要注意的是,多到群众中去听意见建议,多考虑下群众的切身感受,让群众在决策中有更多参与感。

我们党一切工作的出发点和落脚点都是为人民服务。任何一项工作的成效都要以人民满意不满意为标准。从近年来查处的案例看,不少党员干部忘记了作决策的初衷。有的独断专行,大事

小事都是自己说了算,根本容不下不同意见;有的脱离实际、脱离群众,决策浮在半空中,执行效果打折扣;还有的挖空心思揣摩上级想法,从不考虑群众实际需要,热衷于搞大声势、大手笔等。对于这样一些病症,不能停留在对错误决策本身的纠正上,还必须找准其背后的形式主义、官僚主义以及政绩观错位等深层次原因,从根子上加以纠正。

前不久,中办就持续解决困扰基层的形式主义问题印发通知强调,“政策执行中要注意听取基层干部群众反映,了解具体落实情况,适时调整完善”。各级纪委监委要强化责任担当,做实监督,对各地区各部门存在的乱决策、乱拍板问题果断出手、严肃问责,对问题背后存在的作风短板,要扭住不放,持续抓出成效,推动各项工作,决策更接地气,更加符合群众期待。 ②12

## 真抓实干搞创建

宋海转

为。为确保2020年进入全国文明城市提名城市行列,根据《全国文明城市测评体系》和《全国文明城市思想道德建设测评体系》,我市制订了《周口市创建全国文明城市提名城市工作实施方案》,重点抓好“十大提升”行动,全面提升市民文明素质和城市文明程度,加快实现全面创建、全域创建、全民创建,努力建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居的中心城区。

诚然,要确保成功创建全国文明城市提名城市,就必须真抓实干,通过一件件实事的积累,通过全市文明水平的稳步提升,扎实推进各项创建工作的落实。所谓“实”,就是要求广大干部和工

作人员思想实、工作实、作风实,不推诿扯皮、不敷衍了事、不摆花架子,以扎实的作风抓好“十大提升”行动,确保各项创建工作达标,推进创建工作取得实效。

思想实,就是以更加负责的态度对待创建工作。各级各部门要把思想统一到市委、市政府的决策部署上来,增强使命感、责任感和紧迫感,把创建全国文明城市提名城市工作纳入重要议事日程,集中精力保证各项创建工作顺利进行。工作实,就是从具体事情抓起,扎实做好每件事。始终坚持以人为本,把群众满意作为最高标准,把功夫放在动员群众广泛参与上,把精力放在抓基层基础工作上、放在解决人民群众最关

文明是现代城市的底色。作为反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号,全国文明城市一直被列为含金量最高、难度最大、关注最多、竞争最激烈的城市创建品牌和最具价值的城市名片。文明城市创建是精神文明创建的龙头工程,在各类创建活动中居于主导地位,对于完善城市功能、提升城市品位、提高市民素质、改善人居环境、推动经济社会全面进步具有重要作用。

日前,我市召开了创建全国文明城市提名城市工作动员大会。会议号召,全市上下要全力投身创建全国文明城市提名城市冲刺,促进中心城区建设持续提质、提速、提升,内涵建设及硬件设施再上新台阶,城市整体文明形象焕然一新,勠力同心取得争创全国文明城市入场券。近年来,我市在文明城市创建工作中,已经取得了显著成效。今天,我们比历史上任何时候都更接近、更有信心和力量拿到争创全国文明城市入场

## 欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《思考》《随感》等栏目长期征稿。欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。来稿请寄:zkbrwjf@126.com zkbr1234@126.com 电话:15890541222